
Ata da Reunião Plenária da Comissão Especial de 
Inteligência Artificial – CEIA, 

realizada em 28/10/2008, Salvador , Bahia 
 
Às 18 horas do dia 28 de outubro de 2008, realizou-se em Salvador,  a 
reunião Plenária da Comissão Especial de Inteligência Artificial – CEIA – 
como divulgado nas listas ceia-l e sbc-l da SBC. A mesa foi composta pelos 
seguintes membros da CEIA: Profa. Solange Oliveira Rezende,  Prof. 
Fernando Osório e Prof. Fábio Cozman. 
 
A Profa. Solange, coordenadora da ceia gestão 2006-2008, iniciou a reunião 
apresentando a homepage da comissão especial de IA destacando o 
Repositório de Documentos da CEIA: 
http://ceia.labic.icmc.usp.br/historico/  com o objetivo de guardar e facilitar 
a recuperação da história dos eventos promovidos pela CEIA. Nesta página 
são apresentadas informações dos proceedings de cada evento como capa, 
contra-capa, prefácio, organizadores, comite de programa e lista de artigos 
aceitos.  Outro ponto destacado foi o documento de criação da Comissão 
Especial de Inteligência Artificial encaminhado a SBC em 11 de maio de 
1984. 
 
Em seguida foi apresentado o mapeamento da comunidade de IA que foi 
realizado pela CEIA com a comunidade, disponível na homepage da CEIA 
(WWW.sbc.org.br/ce-ia), realizado no ano de 2007 e apresentado no 
Congresso da Sociedade Brasileira de Computação realizado em Belém, PA.  
Esse mapeamento, demonstrando o tamanho e distribuição da comunidade 
de IA, foi utilizado nos recursos apresentados à CAPES. 
 
O relatório financeiro da gestão foi apresentado (anexo A).  Após a 
exposição do relatório financeiro, não houve questionamentos da audiência. 
 
Passou-se para a exposição e discussão do regimento proposto pela atual 
gestão da ceia. Essa proposta foi: 

• elaborada pelo comitê gestor da CEIA gestão 2006-2008;  
• encaminhada aos três últimos coordenadores da CEIA e aos atuais 

coordenadores do SBIA, WTDIA/CTDIA, e ENIA; 
• disponibilizada na homepage da ceia um mês antes do evento e 

enviada a lista da ceia para que a comunidade pudesse enviar 
sugestões.  

 

Várias sugestões foram recebidas pelo comitê gestor que foram colocadas 
em discussão na plenária. Um dos prontos discutidos foi a composição da 
ceia, cuja proposta era 5 membros e após sugestões e muitos 
posicionamentos favoráveis e contrários a plenária aprovou uma 
composição de 7 membros com as seguintes particularidades: 

a) Para garantir a continuidade e memória histórica da comissão, 

o Presidente da Comissão  Organizadora e o Presidente do 

Comitê de programa do SBIA corrente serão automaticamente 

conduzidos como membros da CEIA do próximo biênio. O 



Coordenador da gestão anterior continua com seu mandato na 

CEIA para o próximo bienio. 

b) Os outros quatro componentes a serem substituídos, terminado 

seus mandatos de dois anos, devem ser escolhidos entre pessoas 

da comunidade durante a plenária. A indicação de candidatos 

deve ser feita à CEIA, por meio do seu presidente, com pelo 

menos 10 dias de antecedência,  ou in-loco, na própria plenária. 

Os quatro membros devem ser escolhidos, entre os candidatos, 

durante a plenária e por voto secreto;  quando não houverem 

indicações de nomes, o comitê gestor da CEIA deverá indicar e 

escolher tais nomes, a posteriori, sendo estes nomes divulgados à 

lista. 

c) Seguindo as mesmas diretrizes dos membros também são eleitos 

um primeiro e um segundo suplentes para a CEIA.  

d) Apenas sócios da SBC podem ser componentes da CEIA ou ter 

direito ao voto para escolher representantes. 

Após a definição da composição passou a discussão da proposta do 
comite gestor relacionada à escolha do presidente do comitê gestor. A 
proposta do regimento mudava a prática dessa escolha, em função da 
nova realidade de formato de grande evento em que o general chair 
nem sempre seria da comunidade de IA. Muitas falas aconteceram 
nesse item e a posição da plenária foi que as eleições para o  
coordenador da CEIA devem ocorrer durante a plenária que acontece 
durante a realização do SBIA, segundo as regras: 

a) O coordenador deve ser escolhido durante a plenária entre os 7 

membros da CEIA, por voto secreto. 

b) Apenas sócios da SBC podem concorrer à coordenação ou votar. 

c) O coordenador corrente pode se candidatar à reeleição, por uma 

única vez. 

d) Cabe ao coordenador informar à comunidade, por meio da lista 

CEIA-l, com 30 dias de antecedência, que seu mandato se 

aproxima do final, e quando se realizará a plenária, para que a 

comunidade possa se articular e propor candidatos. 

e) O segundo mais votado fica como suplente do coordenador. 

 

Algumas outras sugestões menores foram apresentadas pela plenária e 
aprovadas. O texto final do regimento, incorporando todas as alterações 
aprovadas pela plenária, será disponibilizado para comunidade na 
homepage da ceia.  
 
Coloca-se a eleição de quatro novos membros para compor a CEIA, tendo 
em vista que, de acordo com o regimento aprovado, a Profa. Solange 
Rezende permanece na comissão e os Profs. Augusto Loureiro e Gerson 



Zaverucka são naturalmente indicados por ter sido chair do 
IBERAMIA/SBIA/JRI 2008 e chair do Comitê de Programa do SBIA´2008. 
 
Iniciou-se então a indicação dos candidatos e, após longa discussão, foi 
lembrado que qualquer candidato, para ter sua candidatura considerada 
válida em uma assembléia, deve-se manifestar a respeito e ser sócio da 
SBC. Ou seja, não pode haver indicação de candidatos que não tenham 
explicitamente se manifestado de acordo com tal indicação. Foi também 
lembrado a importância de ter sempre dois membros suplentes na CEIA 
como aprovado no regimento.   
 
Uma outra questão bastante discutida foi a sugestão de que, sempre que 
possível, a CEIA fosse constituída por pessoas de diferentes estados e 
diferentes instituições. Entretanto, não foi possível chegar a uma decisão 
unânime, já que alguns participantes consideram que universidades de 
grande porte, por ter diversos campi em diversas cidades, podem ser 
considerados como instituições distintas. Dessa forma, foram lançadas as 
seguintes candidaturas: Fred Freitas, Alexandre Simões, Rocha Costa, 
Marcelo Finger, Jacques Wainer e Aurora Pozzo. 
 
Por voto secreto foi realizado a votação e os resultados foram: 
Fred Freitas - 15 
Alexandre Simões -17  
Rocha Costa - 14 
Marcelo Finger - 11 
Jacques Wainer - 08 
Aurora Pozzo - 11 
 
Para desempate do quarto componente do comitê gestor da CEIA foi 
realizada uma nova votação com o seguinte resultado: 
Marcelo Finger – 13 votos 
Aurora Pozzo – 10 votos 
 
Passou-se a eleição do coordenador da CEIA por voto secreto. A Profa. 
Solange Rezende comunicou que não era candidata à coordenação. O Prof. 
Gerson também manifestou contrário a concorrer para a coordenação da 
CEIA. Apurou-se o seguinte resultado: 
Augusto – 10 
Solange – 8 
Rocha – 2 
Finger - 2 
Não votados: Gerson, Fred e Simões 
 
Foi realizada eleição dos suplentes para a CEIA. Os candidatos são: Fábio 
Cozman, Fernando Osório, Aurora e Jacques. Foram eleitos o Fábio Cozman 
com 15 votos, Fernando Osório com 15 votos, Aurora com 11 votos e 
Jacques com 2 votos. 
 
 
Passou-se a eleição do coordenador da CEIA por voto secreto. A Profa. 
Solange Rezende comunicou que não era candidata à coordenação. O Prof. 



Gerson também manifestou contrário a concorrer para a coordenação da 
CEIA. Apurou-se o seguinte resultado: 
 
Assim, a Profa. Solange Rezende anunciou a composição da próxima gestão 
da Comissão Especial de Inteligência Artificial: 
 
Coordenador: Prof. Dr. Augusto Loureiro da Costa (UFBA) 
Comitê Assessor: 

Profa. Dra. Solange Oliveira Rezende (ICMC-USP, São Carlos) 
Prof. Dr. Gerson Zaverucha (UFRJ) 
Prof. Dr. Rocha Costa (FURG) 
Prof. Dr. Marcelo Finger (IME-USP) 
Prof. Dr. Fred Freitas (UFPE) 
Prof. Dr. Alexandre da Silva Simões (UNESP) 

 
Suplentes do Comitê Assessor: 
 

Prof. Dr. Fernando Santos Osório (UNISINOS) 
Prof. Dr. Fabio Gagliardi Cozman (EP-USP) 

 
Alguns pontos foram relembrados. Atribuições dos membros da comissão. 
Foi lembrado que a comissão da CEIA constitui o steering committee do 
SBIA e ENIA. Foi citado que toda a aprovação dos membros dos comitês de 
programa dos dois eventos devem passar pelo steering committee. A idéia é 
que os membros da comissão avaliem/controlem o andamento dos 
congressos/conferências relacionados. É responsabilidade do coordenador 
da comissão manter o site atualizado; representar a comunidade nos 
eventos; participar da reunião anual das comissões especiais no evento da 
SBC.  
 
Nesse momento passou às indicações dos chairs dos próximos eventos 
ligados a comissão.   

a) ENIA´2009. Foi comunicado a indicação da Heloisa Camargo como 
presidente do comitê de programa do ENIA que acontecerá na PUC-
RS. O Chair local será negociado com o comitê de organização do 
CSBC´2009. 

b) SBIA´2010. Foram apresentados o Prof. Dr. Rocha Costa e a Profa. 
Dra. Rosa Vicari como chairs do comitê de programa do SBIA, por 
serem pesquisadores experientes e reconhecidos pela comunidade 
além de terem sido os chairs da primeira edição do SBIA uma vez 
que o SBIA de 2010 será a 20ª. Edição do SBIA. Foi comentado que 
essa decisão é do comitê gestor da CEIA 
 

Foi analisada a proposta inicial da FEI para organização local do evento em 
São Bernardo do Campo. Foi discutida a única proposta apresentada. 
Entretanto na proposta recebida pela CEIA alguns pontos não foram 
contemplados e os proponentes encaminharam uma proposta detalhada 
para o comitê gestor até final de novembro de 2008. Esse novo 
encaminhamento deve contemplar também a participação do SBRN e JRI.  
Foi também ressaltada a importância de que os organizadores dos eventos 
SBIA e ENIA, suportados pela SBC, sejam sócios da SBC e membros da 
CEIA. É quase certo que seja em São Bernardo do Campo. O novo comitê 



gestor ficou responsável pela definição.  A Profa. Solange ressalta que os 
responsáveis por propostas para sediar os eventos deveriam estar 
presentes, ou representados, nessa reunião e que acompanhem o evento 
atual. Foi reforçado que é desejável que as propostas sejam defendidas 
nessa reunião da CEIA. 
 
Após a indicação dos chairs de programa o Prof. Rocha Costa por problemas 
de conflito deixou de fazer parte do comitê gestor da CEIA e o Prof. 
Fernando Osório passou fazer parte do comitê gestor. 
 
Nesse momento foi  discutido a possibilidade de realizar o evento anual. A 
comunidade, após muitas discussões, tirou o indicativo de realizar o evento 
anual a partir de 2011 ou 2013. Foi comentada a importância de discutir o 
assunto com a CERN. 
   
Foi apresentada a proposta de criação da revista (CEIA, PLN e CER) pela 
SBC. Essa proposta foi uma das duas selecionadas pela SBC. Muito se 
comentou sobre a revista mas não foi indicado o editor da revista 
(representante da comunidade de IA). A outra proposta escolhida pela SBC 
foi a da CEES. 
 
Foi comentado, pelo Prof. Jaime, sobre a proposta de trazer o IJCAI para o 
Brasil em 2013 mas para isso é necessário o envolvimento de toda a 
comunidade pois é um evento que envolve 2.000 pessoas inscritas. Uma 
proposta detalhada será preparada e encaminhada ao comitê do IJCAI. 
 
A reunião encerrou-se às 22:40 horas.  

 

Anexo A – Prestação de Contas gestão 2006-2008 

Anexo B – Lista de presença da Plenária da Comissão Especial de 
Inteligência Artificial da SBC 

 

Solange Oliveira Rezende 

Coordenadora do comitê gestor da CEIA – gestão 2006-2008 

 

Adendo: dois dias após o evento o Prof. Dr. Gerson Zaverucha (UFRJ) comunicou que 
estava deixando de fazer parte do comitê gestor da CEIA. Assim o Prof. Dr. Fabio 
Gagliardi Cozman (EP-USP) passou fazer parte do comitê gestor da CEIA gestão 2008-
2010. 

 


